

## Сборник сценариев представлений республик РФ

### Хакасия

**1 ребенок:** Мы изучали Республику Хакасия. Республика Хакасия находится недалеко от Шушенского, столица-город Абакан.  
Послушайте, как в стихах о природе Хакасии говорят хакасские поэты.

**2 ребенок:**

Хакасия, край мой! Родные просторы!  
Вы мне улыбаетесь морем огней.  
Широкие степи, высокие горы  
Навеки в душе сохраняются моей.

**3 ребенок:**

Если ты придёшь в наши дали,  
Ты степной увидишь океан.  
Берегами океана встали  
Цепи Ала-Тау и Саян.  
По земле, цветущей только ступишь –  
Здесь оставишь сердце навсегда,  
Енисей серебряный полюбишь  
И тасхылы, синие ото льда!

*После паузы пояснение:* Тасхылы, ребята, - это вершины гор.

**4 ребенок:** Коренное население Хакасии – хакасы. Раньше они жили в юртах и вели кочевой образ жизни, теперь – в городах и сёлах. У них была традиционная хакасская одежда (*показ слайда*).

Сейчас такую одежду одевают на национальные праздник (например, чыл пазы), но почти в каждой семье хранится национальный костюм предков.

**5 ребенок:** Хакасы говорят на хакасском языке. Изенер! – здравствуйте.

Хакасия славится своей неповторимой природой.

Что сказать Вам о Саянах?

Это горы в облаках  
И таёжные поляны,  
Все в сияющих жарках.

Жарки – это цветы купальницы азиатской, охраняемого вида растения, занесенного в Красную книгу (*дети показывают рисунки жарков*).

**6 ребенок:** Скажите, а вы знаете, когда празднуют новый год в России? Правильно, 1 января. А по хакасскому календарю новый год празднуют в день весеннего равноденствия – 22 марта. Новый год знаменует собой приход весны. Хакасами была создана своя система измерения времени и пространства. До присоединения к России они пользовались своим календарем и с помощью 12 животных считали года. Каждый год носил имя определенного животного и согласно представлениям, имел свои признаки и особенности. Например, на этом плакате нарисован и написан двенадцатилетний животный цикл – «Муче».

Например,

(год мыши) – хороший, теплый год;

(год коровы) – холодный год;

(год лисицы) – плохой год; (слайд).

-А, знает ли кто-нибудь из вас, почему мыши отдали первый год. Не знаете? Тогда я предлагаю вам посмотреть старинную сказку «Чей год?»

### **Инсценировка сказки «Чей год?»**

-Однажды звери собрались на большой поляне и стали спорить о том, кому надо отдать первый год. Вышла на середину круга корова и говорит:

**Корова:** «Первый год вы должны отдать мне, ведь я кормлю человека, благодаря мне на его столе всегда есть молоко, айран, сметана, творог и масло.»

**Лошадь:** «Мое молоко тоже полезно, ведь из него хакасы готовят замечательный напиток – кумыс, а кроме того на мне человек ездит и перевозит грузы».

**Верблюд:** «Вот еще. Да положи на тебя половину моего груза, ты упадешь и в пищу ты барствуешь. Тебя нужно поить чистой водой, да кормить отборным зерном. А я могу месяц не пить и есть лишь одни колючки».

**Баран:** «Да если бы не было меня, из чьей шерсти бы люди вязали шапки и варежки, а из шкур шили теплые тулупы? Кусок баранины лучшая еда для хакаса. Так что первый год вы должны отдать мне».

**Собака:** «Пустое брешет баран, если бы не я вас всех давно бы съели волки».

-Долго спорили животные. Одна только мышь молчала. Они так сильно ругались, что все охрипли. И вот когда даже петух потерял свой голос, на середину круга вышла маленькая мудрая мышь.

**Мышь:** «Давайте первый год отдадим тому, кто первым увидит восход солнца».

-Все животные согласились, особенно верблюд, ведь он надеялся на свой высокий рост. Перед рассветом все повернулись к востоку и стали ждать солнца. Вдруг мышь закричала

**Мышь:** «Смотрите, солнце, солнце!»

-Только тут верблюд понял, что мышь кричит стоя у него на горбу, на который она потихоньку забралась по его длинной шерсти. Верблюд сбросил мышку и хотел раздавить ее ногой, но не успел, маленькая мышь юркнула в норку. Первый год отдали мышке, а верблюда за ротозейство совсем лишили года.

**7 ребенок:** Хакасский народ гостеприимный, добрый, веселый. И очень любит играть в хакасские народные игры.

Хэй! Конь вороной быстро мчится подо мной.

Ты лети, моя стрела, так же быстро, как и я.

*Дети исполняют танцевальный этюд «Всадники»*

*Воспитатели подготовительной группы: Геранимус К.А., Приходько Н.А.*

## **Ингушетия**

*Идут с флагом, колонной под гимн Ингушетии, проходят по залу и останавливаются лицом к зрителям.*

**1 ребенок** Мы представляем республику Ингушетия. Сейчас вы услышали музыку ее главной песни – гимна. Столица республики - город Магас. На гербе республики (показывает) изображен орел – символ благородства, мужества и мудрости ингушского народа.

### **2 ребенок**

Мы живём в богатом крае,

Солнце, море, горы,

Скачешь – устали не зная,

Так велики просторы!

### **3 ребенок**

На Кавказе любят  
Сладкий виноград,  
Здесь хозяин гостю,  
Как родному рад!

### **4 ребенок**

На Кавказе любят  
Музыку и пляски,  
На конях джигиты  
Скачут без опаски.

*Ребенок (Илес) исполняет ингушский танец.*

**5 ребенок:** Ингушетия – это прекрасный край, где изобилует не только богатство природы, но и старинные кавказские традиции:

#### **- гостеприимство,**

На Кавказе знают все, что гостю предназначается самое лучшее, что есть в доме.

И вторая хорошая традиция – это уважение к старшим.

**6 ребенок** Мы разучили интересную игру ингушских детей, называется она «Утушка» и сейчас вместе с вами в нее поиграем.

#### **Игра «Утушка»**

Две девочки садятся друг против друга на стульчики. Ноги вытягивают вперед, носками вверх; носки соединяют – получается мостик. Выбирается утка, остальные дети – утята. Утушка зовет своих утят скороговоркой:

- Быстрей, быстрей, утятки,
- Быстрей, быстрей, дикие перышки.

Утята выстраиваются друг за другом вслед за утушкой и перешагивают через мостик, стараясь не задеть его. Тот, кто заденет мостик, выходит из игры, остальные переходят на другой берег. Утушка вновь строит своих утят, и они перешагивают через мостик, но мостик уже повыше (девочки ставят ногу на ногу и соединяют их). Играть могут от десяти до двенадцати человек.

### **7 ребенок**

Я люблю тебя, Россия!  
Я хочу, чтоб ты цвела!

Словно птица в небе синем,  
Распахнувши два крыла,  
Ты согрела полпланеты –  
Сто народов! Сто племен!  
Мы – твои родные дети  
Пусть синеет небосклон!  
Немцы, русские, башкиры,  
ингуши и чувашаи,  
Проживаем в добром мире  
Как на дереве листва.

И еще десятки разных  
Наций, сел и городов!  
Этот день – наш общий праздник!

Этот край – наш общий дом!

*Под музыку ингушского гимна уходят.*

*Воспитатель Горина О.Н.*

### **Калмыкия**

**Воспитатель:** Ребята, мы с детьми подготовили вам сообщение о республике Калмыкия.

*Дети выходят под национальную музыку с флагом республики. У каждого из детей в руках картинка.*

**1 ребенок:** Республика Калмыкия - это степная республика. Там вообще нет лесов, а только бескрайние степи. Столица республики – город Элиста. На флаге Калмыкии изображен цветок лилии, он символизирует чистоту народа и их преданность своей вере. Там много храмов, или по- другому их называют «пагода». Калмыки глубоко верующие люди, они буддисты.

**2 ребенок:** Национальные костюмы у калмыков красивые и необычные. Мужчины одевали кафтан, подвязанный золотистым поясом, и шаровары или штаны. Женщины одевали длинные платья или халаты. Все костюмы расшиты красивыми камнями и бисером.

**3 ребенок:** Предки калмыков строили свои дома в степях, они назывались кибитки. Они круглой формы, обитые шкурами животных, потому что в степях частые ветра. Разговаривают калмыки на монгольском языке.

**4 ребенок:** У калмыков много национальных блюд. Лапша с бараниной, печенье борцок, напиток из козьего молока, по- другому «кумыс». Из кумыса делают очень вкусный сыр. А также очень интересная в Калмыкии чайная церемония. Эта традиция проводится на всех национальных праздниках. Чай пьют из круглых и деревянных чашек, сейчас мы вам покажем, как это церемония проводится.

*Показ чайной церемонии.*

**Воспитатель:** Традиционно калмыцкий чай подается гостям свежесваренным и преподносится обеими руками, таков обычай калмыцкого народа, таящий в себе знак уважения к человеку, которого угощают чаем.

*Девочка в национальном костюме изображает чайную традицию и говорит следующие слова:*

- Дорогие родственники

Держа в руке эту пиалу с чаем

Хочу сказать следующее

Пусть как можно больше будет в вашей жизни

Счастливых случаев,

Которые соединяли бы нас за общим столом

Да не иссякнет гостеприимство хозяев этого дома.

**5 ребенок:** Мама Саша Ладнюк испекла национальное печенье калмыков – «борцок». И мы угощаем детей старшей группы «А».

**6 ребенок:** На территории Калмыкии есть заповедная зона, она называется «черные земли». Там находятся животные из Красной книги, такие как журавли и сайгаки.

**7 ребенок.** Калмыки любят играть в шахматы. В честь этой игры возведен храм под названием «шахматный дворец». Там есть шахматы размером с человеческий рост, а доска расчерчена прямо на полу. Есть народная поговорка «Чтобы научиться играть в шахматы, никакого золота не жалко».

*Воспитатель Васина Н.М.*

### **Чувашия**

**1 ребенок:** Чувашская республика находится в центре России. Главный город или столица Чувашии – г. Чебоксары. Главой Чувашии является президент Николай Васильевич Федоров. Чувашия – водная республика и славится своими реками и озерами.

**2 ребенок:** На территории Чувашии растет много лесов, которые называют дубравами. Это леса из дуба. Дуб является национальным деревом Чувашии. Он изображен на гербе и флаге. Народ Чувашии сложил поговорку «Как дуб сильное и могучее дерево, так и народ Чувашии стойкий и сильный».

**3 ребенок:** В столице Чувашии, городе Чебоксары, много интересных сооружений, одно из которых «**Мать покровительница**». Это сооружение из камня, высотой 48 метров, стоит на высокой горе. Народ Чувашии считает, что это сооружение охраняет жителей этой республики от несчастий и поэтому считает своей святыней.

**4 ребенок:** В столице Чувашии, так же как и в Москве есть красная площадь. Украшена площадь цветами роз.

**5 ребенок:** А это театр оперы и балета вокруг, которого много различных фонтанов. Они выбрасывают воду выше самого здания театра.

**6 ребенок:** На большом зеленом холме расположен мемориальный «Парк победа», где чувашский народ чтит и помнит тех, кто защищал их в годы Великой отечественной войны и отдал жизнь за Родину.

**7 ребенок.** Красуются над рекой Волгой монастыри и церкви, это (*показывает*) - один из них: Свято-Троицкий монастырь.

**8 ребенок.** Славится Чувашия своими мастерицами, они издавна украшали одежду и предметы быта красивыми яркими узорами, используя в работе бисер, бусы и монеты. Народные костюмы используют на чувашских народных праздниках и гуляниях.

**9 ребенок.** Поэты и писатели Чувашии написали интересные сказки. Одну из них мы сейчас вам расскажем. А называется она «Сказка о золотой книге».

*Воспитатель рассказывает сказку.*

**10 ребенок.** В Чувашии много знаменитых людей, среди них врач-хирург, Святослав Николаевич Федоров. Балерина - Надежда Васильевна Павлова, летчик- космонавт - Андриян Григорьевич Николаев, который 7 раз побывал в космосе. Здесь же в Чувашии родился полководец Красной Армии Василий Иванович Чапаев, который никогда в бою не расставался со своей лошадью и всегда был впереди полка. Улица в Чебоксарах названа в честь великого полководца, создан фильм «Василий Иванович Чапаев»

Коллективный танец под народную музыку.

*Воспитатель Шевченко Л.И.*

## Бурятия

**1 ребёнок:** Мы познакомились с Республикой Бурятия. Она находится недалеко от Красноярского Края, в Восточной Сибири. Главный город Бурятии или столица — это город Улан-Удэ.

У Бурятии, как и у всех других республик, есть герб и флаг. Вот это флаг Бурятии (*показывает*). Он также, как и российский флаг состоит из трёх полос, но вместо красного цвета на бурятском флаге – желтая полоса. Желтый цвет – цвет солнца, жизни. Такие же цвета и на гербе Бурятии.

**2 ребёнок:** многие люди знают Бурятию по озеру Байкал. Оно является символом Бурятии. Это самое глубокое и чистое озеро на земле. Оно очень большое и многие называют его морем.

**3. ребёнок:** Мы прочитали много интересных бурятских сказок. Гэсэр–герой одной из сказок. Его можно сравнить с героем русской народной сказки «Ильей Муромцем», который сражался за правду и защищал слабых. Дети нашей группы Гэсэра нарисовали в своих рисунках (*показывают*).

**4 ребёнок:** У каждого народа есть священное животное, которому они поклоняются. У Бурят - это конь. Конь для буряты – его друг. О конях буряты знают ну просто всё. Очень много сказок, легенд, ласковых слов они придумали для лошадей. Буряты никогда не бьют и не ругают лошадей. Лошади всегда были рядом с человеком, они очень преданные и верные друзья. Бурятских детей с раннего детства учат скакать на лошадях.

**5 ребёнок:** С древних времён буряты занимались охотой и рыбалкой, позднее главным занятием Бурят стало скотоводство (разведение верблюдов и овец). Чтобы прокормить скот, Бурятам постоянно приходится переезжать с места на место. Их жилищем были переносные юрты. Про юрту бурятские дети придумали игру. И сейчас мы вам покажем, как можно в неё играть. Игра называется «тирме», что в переводе - юрта (дети играют).

**6 ребёнок:** К нашему празднику мама Риты Федоскиной приготовила Бурятский национальный костюм, А Рита исполнит бурятский танец (*исполняется танец*).

2017 г.

*Воспитатель Винникова Л.Л.*

### Карелия

Реб-к: Наша группа представляет республику Карелия. Карелия находится на севере нашей страны. Столица Карелии город –Петрозаводск.

Реб-к: Ранним утром на ветвях еловых

Светится жемчужная роса.

Не устану любоваться снова

Я тобой- Карелия краса.

Серебрится в синем небе зодчества душа.

Нет земли роднее нам и ближе

Где свободно и легко дышать.

Реб-к: На территории Карелии очень много лесов, рек, гор и озер. Поэтому ее называют «Голубоглазой». Животный мир очень разнообразен. Местное население карелы и вепсы занимаются рыболовством, охотой, земледелием и животноводством.

Реб-к: Традиционными праздниками в Карелии считаются Рождество, Святки, Масленица, Чаша Укко, Троица, Иванов день, Петров день. Во время гуляний на площадях устраиваются «Игрища».

Ведущая: Ребята, я хочу немного сказать о празднике «Чаша Укко». Только в Карелии отмечают его. Проводится этот праздник в конце июня, после окончания сева. Бог Укко почитался как верховное божество, повелитель грома. Карелы верили, что будущий урожай зависит от его милости и устраивали в его честь обрядовые пиршества. А на игрищах играли в такие игры» «Гули-гули раз...; Картошка в горшочке».

Реб-к: Одежда карелов схожа с национальной одеждой русского народа. У женщин-белая блуза и сарафан с передником. У мужчин –брюки и рубашка навыпуск. Свою одежду карелы украшают вышивками с различными узорами.

Демонстрация одежды.

Реб-к: Сказки народов Карелии очень добрые. В них есть добрые и злые персонажи, волшебные вещи, говорящие животные. И во всех сказках добро побеждает зло. Много добрых и хороших слов в сказках говорится про настоящую дружбу. Поэтому народы Карелии и народы России крепко дружат, никогда не сорятся, всегда приходят на помощь друг другу.

Ведущая: Наш рассказ о Карелии завершают стихи Карельских поэтов о своей Родине, любимом крае:

Где дышится легко,

Где воздух чистый  
Где можно погулять в лесу,  
Послушать шелест голоса лучистый,  
Который вновь и вновь в душе несу!  
Люблю тебя, мой край,  
Тебя же нету краше  
Твоих величественных и родных лесов.  
Твоих озер, тропинок-  
Сердце наше!!!  
Журчанье ручейка и птичьих голосов.

2017 г.

*Воспитатели Шевченко Л.И., Геранимус В.А.*

### **Якутия**

Звучит хомус (запись), входят дети выносят флаг и герб Якутии.  
Несмеянова Варя читает стихотворение о Якутии (на экране слайды природа Якутии, костюм, олени, северное сеяние):

Снегами разукутана,  
Из края в край лежит  
Страна чудес — Якутия  
Мечта, и явь, и жизнь.  
В безмолвии заснеженном  
И в кружеве берёз  
Невысказанность нежная,  
Понятная до слёз.

**Ребенок с флагом:** У меня в руках флаг Саха (Якутии). Столица Саха (Якутии) Якутск. Основные народы Саха Якутии это – саха, долгане, эвенки, якуты, чукчи. Главное занятие – оленеводство.

Звучит «Гимн Якутии» (отрывок)

Дети садятся.

Воспитатель: Прозвучала главная песня якутского народа – «Гимн Якутии».

Якутия - край суровый, северный, где мало солнца. Длинными, зимними вечерами юноши и девушки любили проводить игры, и призывать солнышко поскорее выйти и согреть их. По якутской традиции приглашаю ребят на народную якутскую игру «Хейро», что в переводе означает солнце.

#### **Якутская народная игра «Хейро» (солнце)**

Играющие становятся в круг, берутся за руки, идут по кругу приставным шагом, руками делают равномерные взмахи вперед-назад и на каждый шаг говорят хейро. Ведущий-солнце сидит на корточках в середине круга. Игроки разбегаются, когда солнце встает и выпрямляется (вытягивает руки в стороны).

Правила игры. Все игроки должны увертываться от солнца при его поворотах. На сигнал «Раз, два, три — в круг скорей беги!» те, кого ведущий не задел, возвращаются в круг.

**Воспитатель:** А теперь хотелось бы пригласить поиграть вас ребята (выходит другая группа играть).

**Воспитатель:** А теперь приглашаю всех на традиционный хоровод «Осуохай».

**Якутский хоровод «Осуохай».**

*Воспитатель Береговая Ю.В., 2017 г.*

## Карелия

**1 ребенок:** Мы познакомились с Республикой Карелия. Карелию называют северной жемчужиной России.

У Карелии есть свой герб и флаг. Вот это флаг (показывает). Флаг Республики Карелии состоит из 3-х полос красного, голубого и зеленого цветов. Каждый цвет имеет свое значение. Красный – означает смелость и мужество, голубой - символ рек и озер, зеленый – богатство лесов. Такие же цвета на гербе (*показывает*), а медведь – символ республики, хозяин лесов.

**2 ребёнок:** Карелию называют краем голубых озёр. Одно из самых чистых и глубоких озёр - Ладожское. Рыбы Карелии: окунь, корюшка, щука, нерпа водятся в реках и озерах. Поэтому издавна Карелы были рыболовами. Многие игры Карелов связаны с ловлей рыбы. Например Игра «Сеть и рыбы» (играют).

Участники игры делятся на две команды: «рыбы» и «сеть».

Сначала «сплетают сеть»- встают в круг и берутся за руки и поднимают их вверх. «Рыбы плавают»

Заходят в круг, выходят из круга. Во время игры дети произносят слова:

Плавай, рыбка! Плавай, рыбка!

Ты в водице, ай-яй-яй!

Видишь ты большие сети?

Рыбка, рыбка, уплывай!

Когда слова заканчиваются и «рыбы» в «сети» много, ловцы кричат: «Веркко» (*сеть*).

Поднятые вверх руки опускаются, ловцы сужают круг, стараясь удержать пойманную «рыбу».

**3 ребенок:** Мы прочитали много интересных Карельских сказок. Героями многих сказок являются животные и птицы, такие как: медведь, белка, лиса, куница, снегирь, журавль.

Дети нашей группы изобразили их в своих рисунках (представление рисунков).

**4 ребенок:** У Карелов, как и у других народов, есть свой национальный костюм.

Внимание: Костюм Карельской девочки: это сарафан с передником, который расписан элементами национального орнамента, головной убор. Костюм Карельского мальчика: это рубаха косоворотка с элементами росписи повязана кушаком, широкие чёрные брюки и головной убор.

А сейчас под Карельскую народную музыку дети представят национальный костюм.

*Воспитатель Винникова ЛЛ. 2019 год.*

## Чеченская республика

**Вступительное слово:** Уважаемые гости, дети. Сегодня старшая группа «А» расскажет вам о Чеченской республике, о великом народе, о традициях и обычаях.

Выход детей под Чеченскую национальную музыку. В руках держат небольшие плакаты на палочке с гербом и флагом, а также портрет Главы- Рамзан Ахматович Кадыров.

**Каримова Хилола:** Главный город Чеченской республики, город Грозный. Он был восстановлен из пепла и руин, после войны. Сегодня город выглядит очень ярко и красиво.

**Ведущая:** много в Чеченской республике интересного, и сегодня мы хотим вам рассказать интересную легенду, а о чем она, вы догадаетесь сами.

**Легенда о национальной мужской шапке- папахе.**

**Попов Глеб:** (*выходит в национальном мужском костюме, под чеченскую музыку*).

Как-то раз, отправились Чеченские мужики мир поведать. Собрались они в дорогу дальнюю и пошли. Шли долго, через реки, горы, леса и поля. Ноги стерли в кровь. Дошли до города Мекку.

В этом городе жил великий пророк Мухаммед. Глядит Мухаммед на ноги мужиков, а ноги то стерты в кровь. Подумал пророк, негоже гостей отправлять с такими ногами в путь дальний и дал каждому шкуры каракуля, чтобы они обернули ноги свои и добрались до дома. Мужчины Чеченские подумали, как же таким подарком то ноги обворачивать!? Не правильно это. И сшили тогда они себе со шкур этих шапки и назвали их Папахи. С тех пор есть традиция у чеченских мужчин, на голове носить шапку папаху, так как она является символом мужества и чести.

**Ведущая:** Ребята, вы любите играть? Вот и чеченские дети очень любят. Сегодня мы вас познакомим с игрой, называется она «Завязанный платок». Раньше, очень давно, когда еще не было мячей у чеченских детей, но были в каждом доме платок мамы и бабушки, ребята завязывали платок в узел и получался мяч. Вставали в круг, выбирали водящего, он становится в центр круга, и бросали по кругу платок так, чтобы водящий не смог его поймать. Вы хотите поиграть!? Тогда становитесь в круг!

**Игра «Завязанный платок».**

**Ведущая:** сегодня к нам праздник, пришла наша бывшая воспитанница Измайлова Луиза. Она приготовила для нас прекрасный Чеченский танец, называется он «У ручья».

**Танец «У ручья».**

**Ведущая:** Ребята, вам понравилось?! Это еще не все сюрпризы, мы для вас приготовили угощения с национальным Чеченским пирогом, называется он Чепалшаг. Это лепешка с картофельным пюре и сыром. Угощайтесь!!!

*Воспитатель Михальченко Л.М., 2019 г.*

## Саха - Якутия

Звучат стихи (читает воспитатель):

Земля бескрайняя, озера синие  
Сугробы белые, кругом леса  
Моя Якутия, моя Якутия  
Моя республика Саха.  
Росла безвестною, но сердцем

щедрую

Россию славил во все века  
Моя Якутия, моя Якутия  
Моя республика Саха.

**Ведущий:** Сейчас мы вам покажем один день из жизни северных народов Якутии (дети в костюмах якутов изображают как они рубят дрова для костра, готовят еду, ловят рыбу, вышивают узоры на пяльцах, ухаживают за оленями).

**Театрализованное представление**

**Ведущий:** (по ходу театрализации говорит текст)

Якутия- край дикой природы, национальных сел, оленьих упряжек. Страна великих рек, бескрайней тайги и тундры, страна алмазов, золота и нефти.

Из покон веков якуты занимались оленеводством, выращивали и ухаживали за оленями. Также охота и рыболовство были их традиционным ремеслом. Из добычи они готовили себе еду на костре, а также они сами своими руками шили себе одежду и украшали ее вышивкой, бисером орнаментами и мехом.

**Ведущий:** В свободное время якутский народ веселился и играл в традиционные народные игры. Вот одна из таких игр. Она называется «Мастадылтыпа», а проще перетягивание палки. Правила этой игры таковы: два человека садятся напротив друг друга и упираются в друг друга ногами, обхватывая двумя руками палку и тянут ее каждый на себя. Побеждает в этой игре тот, кто перетянет соперника на свою сторону.

- Хотите ребята попробовать поиграть в такую интересную национальную игру?  
(*Проигрываем 2-3 раза, приглашаем детей из зала, дети обучают*).

**Ведущий:** В Якутии есть даже такой национальный вид спорта, он называется «Масрестлинг», в переводе с Якутского – дерево, палка, а реслинг с английского – борьба.

А теперь мы предлагаем вам посмотреть, как якуты веселятся. Обратите внимание какое красивое северное сияние на крайнем севере.

(*Оставшиеся дети из группы машут разноцветными султанчиками на заднем фоне*).

*Танец «Якутянка»*

*Под звук бубна выходят шаман и шаманка.*

**Ведущий:** Ребята! Вы слышите этот звук?

- Посмотрите к нам кто, то идет?

- Кто же это?

- Да это же настоящие белые якутские шаманы.

*Шаман – это человек, который общается с духами предков, может предсказывать будущее, лечить людей и даже вызывать дождь.*

*Шаманы не случайно к нам пришли, они сейчас проведут ритуал и вызовут духов предков, а они нам поведают, что же нас дальше ожидает?*

(*шаманы проводят ритуал с бубнами и молча подзывают ведущую к себе*).

**Ведущая:** Шаманы говорят, что духи предков нам благоволят, нас ждет счастье и процветание. Наш детский сад ждет успех. Нам будет сопутствовать удача во всем!

(*шаманы снова подзывают ведущего к себе*)

**Ведущая:** А еще шаманы пришли к нам не с пустыми руками, они дарят нам подарок. Это баночка с заговоренными камешками, они будут нас оберегать от всего плохого, даровать нам здоровье, достаток и призывать удачу и успех.

**Вед:** - Шаманам пора уходить, давайте их проводим. А теперь мы хотим представить вам национальные якутские блюда – это национальные якутские лепешки, которые называются – Сахалыы Лэппиэскэ. Их подают со сметаной или творожным сыром. И еще одно не менее популярное традиционное блюдо это Хаан - кровяная колбаса (*выносится блюдо с угощениями*).

**Ведущая:** Всем спасибо за внимание! Это было представление республики Саха - Якутия.  
*Воспитатель Байкова Е.А., 2023 г.*

## Карелия

Под аудиозапись песни «Долго будет Карелия снится» дети в карельских костюмах входят в музыкальный зал.

**Хома:** Пяива, Пяива Солнце, солнце! Все добра желаю люди! К вам я рад приехать в гости. Рад вас видеть здесь сердечно! Меня зовут Хома. Я живу в Карелии. А вы в какой республике живете? А вы знаете как здороваются в Карелии? Тервех – Здравствуйте

**Ребенок:** А вы в Карелии бывали,

Где травы стелются ковром,

И где озер синеют дали,

Переливаясь серебром.

Где волны Ладоги бескрайней

На берег россыпью летят.

Про не разгаданные тайны

Нам водопады говоря

Где сосны бронзовые встали

Необходимую стеной

А вы в Карелии бывали?

Нет?

Так послушайте о ней!

В этом сундуке главные богатства Карелии

(Достаёт из сундука платки цвета Карельского флага)

Зеленый- цвет природы растительности основное богатство республике

Голубой – цвет озер и рек Карелии означает величие и красоту

Красный -цвет силы, мужества и храбрости народа

**Ведущая:** Встречайте гостя из Карелии.

**Медведь:**

Я, медведь, могу реветь

А могу и песни петь

А еще могу играть

И детишек забавлять.

**Игра «Медведь и зайцы»**

Мишка бурый, мишка бурый

От чего такой ты хмурый? (говорят *все дети, ходят во круг медведя*)

Я медком не угостился

Вот на всех и рассердился

1, 2, 3, 4, 5 начинаю догонять (говорит медведь)

(Кого догонят тот становится медведем)

**Ведущая.:** Медведь ведь не просто так появился у нас на празднике.

Ребенок: Ребята – медведь в Карелии священное животное. Изображение медведя размещено на гербе Карелии. И обозначает

Медведь – это символ силы, хитрости и свирепости.

Медведь – это символ предусмотрительности, готовности защитить карельский народ.

**Медведь:** Ребята кто-то забыл в лесу корзинку с ягодами. Чтобы узнать, какая карельская ягода в корзинке, отгадайте загадки:

Загадки:

од листом на каждой ветке

Сидят маленькие детки

Тот, кто деток соберет

Руки вымажет и рот. (черника)

2 Рассыпает солнце стрелы,

Сосны зажигаю,

Что за ягода созрела

Красная такая. (брусника)

3 Бусы красивые весят

Из кустов на нас глядят

Очень любят бусы эти

Дети, птицы и медведи. (малина)

4 Ягодка фонарик

К августу поспела

Тоненькая ножка

Желтая ... (морошка)  
5 Я красна, я кисла  
На болоте я росла  
Дозревала под снежком  
Ну-ка. Кто со мной знаком? (клюква)

**Ведущая:** Вы угадали это морошка, черника, клюква и брусника – главные ягоды карельских лесов, которыми любят лакомиться и люди, и звери.

**Ведущая:** У Карельского народа красивые танцы. И сейчас мы станцуем для вас Карельский народный танец «Отвернись-повернись».

**Ведущая:** У нас еще гость из Карелии девочка Насто.

**Насто:**

К вам, ребята, дорогие  
Я явилась в добрый час  
Встречу добрую, желанную  
Я готовила для вас  
Хлебосольством да радушием  
Знаменит карельский край  
Для гостей калитки вкусные  
Да ароматный вкусный чай.  
(Насто выносит калитки на подносе и угощает детей и гостей)

*Воспитатель Квасова Л.А., 2023 г.*

## **Бурятия**

**Воспитатель.**

Здравствуйтесь, дорогие друзья! Мы к вам с пожеланием мира, счастья и добра.  
Дети старшей группы представят вам республику Бурятия.

**Ребенок.**

Разные народы  
В Бурятии живут  
Свои обычаи, традиции все,  
Чтут и берегут.  
Одна из тех традиций  
В любви и дружбе жить  
Верою и правдой  
Родной стране служить.

**Воспитатель.**

Мы познакомим вас с один из обычаев бурят «Встреча гостей». Пожалуйста, хозяева готовьтесь к встрече гостей (*дети в костюмах- хозяева, другая часть детей выполняет роль гостей*).

**Мини-театрализация**

Хозяин дома варит бурятский суп «Шулеп» на огне в казане.  
Хозяйки накрывают праздничный стол. Идут гости. Хозяева встречают.  
Приветствуют друг друга на бурятском языке: Сайн Байна - здравствуйтесь. Приглашают за стол гостей. Хозяйка подает пиалу с напитком гостю, а тот отпив глоток говорит пожелание: «Мир вашему дому и передает пиалу следующему гостю и т.п. угощаются бурятским блюдом «Буузы».

**Воспитатель.** Буряты очень гостеприимный веселый народ. Любят петь, танцевать, шутить. Главный и любимый хоровод у бурятских детей - хоровод дружбы, который называется: «Ёхор». После хоровода «гости» и «хозяева» (*дети*) говорят всем гостям праздника пожелания «Желаем Вам долгожданных гостей и радушных хозяев (*обращаются к взрослым*). Уважайте взрослых, почитайте мать и отца. Будьте добрыми всегда и везде (*обращаются к детям*). Пусть у вас будет: здоровье, счастье и богатство (*обращаются к детям других групп и гостям*). «Баяртай Барте» (*до свидания*) – кланяются и уходят.

*Воспитатель Адышева Н.В., 2024 г.*

## Татарстан

**Дети:** Мы расскажем вам о республике Татарстан. Татарстан – это одна из республик России. Столица – город Казань. Он расположен недалеко от Москвы, в месте слияния 2-х рек: Волги и Камы.

Герб республики представляет собой изображение крылатого барса с круглым щитом на боку, на фоне Солнца.

В старину татары считали барса священным животным, поэтому его нарисовали на гербе с крыльями.

Барс – это символ плодородия и по древнему календарю год барса считался самым урожайным.

Народ Татарстана славится мастерами из кожи, овчины, шерсти. В своих работах они используют геометрические и цветочно-растительные орнаменты. Орнаменты можно увидеть на сумках, одежде, головных уборах, обуви.

Мы прочитали 3 сказки татарских детей: «Соловей», «Шах – петух», «Что дороже».

Узнали новые слова:

бай – богач;

курай – музыкальный инструмент;

каравай – баши – хозяин каравана;

батыр – богатырь;

шах – знатный человек на востоке.

Хотим познакомить вас с пословицами Татарстана и народной мудростью:

- всякому мила своя сторона;

- на чужой стороне и весна не красна;

- на чужой стороне и сокола зовут вороной;

- Казань всем городам мать;

- Много леса – не губи

Мало леса – береги

Нету леса – посади.

**Воспитатель:** Как птицы не могут навсегда оставить родной край ради теплых, но чужих стран, так и человек не может обходиться без родины. И свою любовь к родине татарский народ выражает через народную мудрость.

А сейчас мы хотим научить вас играть в татарскую игру «Займи место».

Дети встают в круг, ведущий идет за кругом и говорит слова:

«Как сорока – стрекочу

Никого в дом не пущу

Как гусыня гогочу

Тебе хлопну по плечу, беги!»

После этих слов ведущий кого-то из детей хлопает по плечу, они бегут в противоположные стороны и стараются встать на пустое место.

Воспитатель: а сейчас дети покажут вам национальный костюм и элементы народного танца.

2013 г.

старшая группа

воспитатель: Кацюба Елена Евгеньевна

## Мордовия

**1 ребенок:** Сегодня мы вам расскажем о Мордовской Республики, столица которой город Саранск.

Сама республика еще очень молодая, была основана в 1930 году. А вот город Саранск основан намного раньше, как крепость на Юго-Восточной окраине русского царства и располагалась она на берегу реки Инсара. Мордовия находится недалеко от Москвы.

**2 ребенок:** Флаг республики представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из горизонтальных полос красного, белого и синего цветов. На белой полоске, самой широкой, изображен знак – солярис. Это символ солнца, добра, тепла, открытости.

**3 ребенок:** В центре герба расположен щит, на котором изображена лиса и три стрелы, потому что в этой местности преобладает охотничий промысел. Герб обрамлен золотыми колосьями пшеницы, обозначающими приверженность мордовского народа к сельскому труду. На гербе также национальное украшение женщин – нашейная гривна цвета золота, на котором 7 орнаментов, обозначающих 7 городов республики.

**4 ребенок:** Мордовские семьи очень большие. Самый главный в семье - папа, по-мордовски – «тятай», а мама – «авай», бабушка – «бабасо».

Для них семья очень важна. Много пословиц посвящено ей, вот послушайте:

- «Без ветвей не дерево, - без детей не семья».

- «Каждая птица хвалит свое гнездо, а человек – свой дом».

**5 ребенок:** Много пословиц у Мордовского народа о своей Родине:

«Краше Родины нет ничего»

«В родном краю как в раю»

«На родной стороне и камушек знаком».

**5 ребенок:** *(один ребенок спрашивает у другого)* Илья, мы хотели бы по больше узнать о Мордовии, ее обычаях, культуре, пожалуйста, расскажи?

- С удовольствием, присаживайтесь! *(дети садятся полукругом на ковер)*

**Илья:** Мордва очень трудолюбивый народ. Мужчины всегда занимались охотой, рыболовством, земледелием. Женщины – хорошие хозяйки и рукодельницы. Долгими зимними вечерами они любили рассказывать сказки. Людей, которые знали много сказок, называли сказочниками, За рассказывание сказок их поили, кормили, принимали как почетных гостей.

- В группе мы читали мордовские сказки о животных. Они интересные, ведь в них животные ведут себя как люди и высмеивают человеческие недостатки.

- Еще у мордовского народа есть волшебные сказки. Их любят больше всех, ведь в них есть волшебные предметы. Самый любимый персонаж этих сказок «Куйгорож» - маленький летучий змей – он непоседа, ни минуты не сидит без дела. Хорошим людям он помогает по-хозяйству, плохих, ленивых наказывает: прячет их вещи, портит одежду (показывают игрушку Куйгорожа).

**Девочка:** А я сегодня принесла куклу. Она одета в мордовский национальный костюм (показывает одежду куклы и рассказывает).

Сначала одевалась белая мужская или женская рубаха, украшенная яркой вышивкой (панар). Затем подпоясывалась рубаха плетеным шерстяным поясом. Дополняли костюм нагрудные украшения: бусы, бисер, цепочки, медные пуговицы. Головные уборы имели много вариантов:

вид цилиндра, конуса, в виде платка, полотенца. На уши надевали серьги с подвесками. Вышивки в costume были много. Цвета зависели от района проживания. Обучались вышивать девочки с 6 лет. К 10 годам они уже знали несколько видов швов.

Чтят мордвы обычаи предков,  
И традиции свято хранят.  
А взгляните как ярок и редок  
У мордовочек наших наряд!

Бусы, ленточки, бисер, монеты  
И атлас, и шелка, и капрон  
А на ножках сапожки одеты  
Загляденье - со всех сторон.

**6 ребенок:** Мы разучили несколько игр мордовских детей. Одну из них сейчас покажем.

#### **Подвижная игра «Ключи»**

Четыре ребенка встают по углам комнаты (по 1 в каждом углу).

Водящий говорит слова и идет искать ключи:

Один, два, три..... (до 10)

Выплывает белый месяц

Кто до месяца дойдет

Ключом домик отомкнет.

После этого подходит поочередно к каждому ребенку и спрашивает:

- Дядя, у тебя ключи?

- Вон у дяди спроси (показывает на другого ребенка).

Водящий подходит к следующему, на кого указал предыдущий и спрашивает так же.

Последний ребенок указывает на середину комнаты и водящий с ним бежит наперегонки, чтобы занять место первым. Кто остается без места становится водящим и идет искать ключи.

Затем девочка исполняет танец под мордовскую народную музыку.

2014 г.

Кацюба Елена Евгеньевна

## **Башкортостан**

Звучит башкирская музыка, идет слайдовая презентация.

#### **Дети со стихами:**

Взгляни на глобус

Вот он шар земной

На нем Башкирия

С березовый листок величиной

Всего лишь на всего

Не больше обыкновенного листочка

Башкортостан! Родная сторона

Она добром и солнцем залита

Звенят уральским золотом поля.

Поет моя любимая земля!

Башкортостан! Чудесная земля!

Крутом сады, зелёные поля!

На зорьке солнце ясное встает  
Привольно Агидель-река течёт

### **девочка Башкирка**

- Здравствуйте ребята. Меня зовут Айбика. Я хочу рассказать вам о моей Родине, о Республике Башкортостан. Показывает ее на карте России (слайд)

Это герб Республики Башкортостан, на нем такие же цвета, как и на флаге: голубой цвет означает цвет неба, цвет мира; белый – символ чистоты, чести; зеленый – цвет жизни, цвет природы. Снизу написано «Башкортостан». На фоне восходящего солнца, на коне воин и поэт Салават Юлаев. По краю герба расположен башкирский национальный орнамент -кускар. Под гербом – флаг нашей республики. Посмотрите, какой он красивый

Столица республики – это город Уфа. Башкирский народ уважительно относится к старшим по возрасту, почтительно называют бабушку «апа», дедушку «ага».

Если посмотреть на Башкортостан с высоты птичьего полета, можно увидеть горы, леса, озера и реки. Далеко протянулись Уральские горы. Здесь текут реки - Белая, Дема, Уфа, Юрюзань.

В Башкортостане добывают нефть, газ, уголь, железо, медь. Но главное богатство – это люди. В Башкортостане живут представители ста национальностей. Башкиры, татары, чуваша, русские, мордва, немцы. Все люди разных национальностей дружно живут. У них яркие национальные костюмы (слайд)

Прекрасны башкирские песни, хороши народные танцы. Это музыкальный инструмент курай. Он сделан из стебля растения курай. По легенде - Сухие стебли качались на ветру и издавали приятный звук. Один парень сорвал стебель, сделал в нем дырочки, подул и снова услышал те же приятные звуки (слайд). Звучит курай? (аудиозапись).

Здесь все прекрасно –

И земля, и небо.

Любовь моя,

Мой солнечный край.

Мне жаль того,

Кто здесь ни разу не был,

Мне жаль того,

Кому не пел курай.

### **Группа детей исполняет Башкирский танец.**

**Дети:** Древнее жилище башкир называлась юрта. В украшение жилищ важное место занимает и цвет - белый, красный, желтый, синий, зелёный (слайд).

Гостеприимство – главная черта башкирского народа. Об этом говорят такие пословицы:

- «Гость – благо дома»;

- «Кто не оказал почет гостю, у того на поле не заколосится»;

- «Гость – счастье дома».

Башкирский край славится целебным напитком кумыс. Это кислое кобылье молоко, которое хорошо утоляет жажду. Гостеприимная хозяйка всегда угощает им гостей.

### **Игра «ЮРТА».**

*Воспитатель Стычева Ирина Алексеевна. 2014 г.*